

1957年10月1日创刊



2025年5月
< 乙巳年四月十八 >

15 星期四 | A9

佛山市2025年第1号林长令发布

厚植绿美佛山生态底色

羊城晚报讯 记者黄松炜、通讯员郭庆报道：记者从佛山市自然资源局获悉，日前，佛山市委书记、市第一林长唐屹峰，佛山市市长、市林长白涛签发了佛山市2025年第1号林长令——《关于深入推进2025年绿美佛山生态建设的令》，强调坚持“三绿”并举，推进“四库”联动，更加注重“提质”“兴业”“利民”，奋力推动绿美佛山生态建设取得更大成效。

林长令要求，在扩绿提质上持续发力。要弘扬“岳山造林”光荣传统，将扩绿增绿作为绿美佛山生态建设的首要任务，统筹推进林场、森林公园的林区道路、通讯、旅游服务等基础设施建设，提升森林旅游、自然体验、科普教育等服务接待能力水平，推动“看山看水”向“游山玩水”转化。

林长令要求，在造绿惠民上积极谋划。要加大绿美示范点、示范带规划建设力度，推进建设一批绿美保护地、郊野公园、山地公园、小微湿地及公园绿地，在建设中注重丰富和完善文旅、体育、科普等功能，持续扩大绿色公共产品供给。要

林长令要求，在兴绿兴业上改革发展。要积极践行大食物观，大力发展以林药、林果为主的林下经济，有序推进林药、林果的引种繁育和林产品精深加工，积极培育澳洲坚果、柿子、沉香等林业特色产业，培育壮大“森林粮库”，推动林业产业向规模化、效益化发展。要统筹森林资源保护和开发利用，紧密结合环西江—北江区域高质量发展先行区，“四山两江”文旅精品区建设，挖掘和培育生态绿色产业，做好“绿美经济”文章，积极发展“文旅+林业”产品。要加强产业策划和项目谋划，持续完善国有林场、森林公园的林区道路、通讯、旅游服务等基础设施建设，提升森林旅游、自然体验、科普教育等服务接待能力水平，推动“看山看水”向“游山玩水”转化。

林长令要求，在造绿惠民上积极谋划。要加大绿美示范点、示范带规划建设力度，推进建设一批绿美保护地、郊野公园、山地公园、小微湿地及公园绿地，在建设中注重丰富和完善文旅、体育、科普等功能，持续扩大绿色公共产品供给。要



奋力推动绿美佛山生态建设（资料图）

着力建设佛山植物园、佛山市云勇林场、佛山市野生动物救护中心“两园一中心”，进一步提升生物多样性保护水平，为群众提供亲近自然、了解动植物多样性的重要平台。

林长令强调，在组织协调上

强化统筹。要充分发挥绿美佛山生态建设领导小组作用，持续夯实地方党委、政府全面推行林长制的主体责任，统筹推进绿美佛山生态建设、林长制等工作。各级林长要切实提升履职效能，充分发挥统筹领导的作用，主动

协调各职能部门，整合各类资源要素，通过发布林长令、巡林调研等方式，及时推动解决困扰绿美佛山生态建设的重点难点问题，以更高站位、更大力度、更实举措深入推进绿美佛山生态建设的各项任务落地见效。

佛山海关助力16吨榴莲抢“鲜”上市 “榴”住新鲜直达餐桌

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员关顺报道：5月10日，一艘载有泰国鲜食榴莲的货船，经佛山顺德水道从北滘口岸入境，这批约16吨重榴莲在办结通关手续后将抢“鲜”上市。据了解，这是佛山今年以来进口的第10票鲜食榴莲，截至目前，佛山海关已监管来自泰国、越南鲜食榴莲140多吨。

“在海关的帮助下，今年我们首次打通从佛山口岸进口榴莲的快速通道，能够直接到达本地居民的餐桌。”佛山市禅城区储备粮油有限公司贸易

供应链分公司副总经理彭成智感慨道，新鲜榴莲对通关时效要求极高，海关不断优化通关便利措施，货物到港当天就完成了申报、查验、取样送检等环节，保障了这柜榴莲能更快进入市场，大大减少了损耗，也让我们能接到更多优质订单。

针对鲜食榴莲对通关时效要求高的特点，佛山海关设立口岸查验“绿色通道”，开通“7×24”小时预约通关服务，调配检测资源配置，发挥实验室支撑作用，在保证通关时长的同时进一步提升检测

结果准确性。严格执行进境鲜食榴莲检验检疫要求，构建“单证审查—现场查验—取样送检—后续核验”全流程闭环监管回路，全力拧紧监管链条。

从政策落地到服务创新，佛山海关以榴莲进口为切入点，持续优化营商环境，助力企业抢抓国内市场机遇。未来，随着“智慧海关”建设深入推进和区域开放平台的升级，佛山将进一步巩固华南生鲜贸易枢纽地位，为消费者带来更多优质的进口水果，丰富消费者的味蕾。

佛山27日起开始填报中考志愿 市招生办提醒： 填报应有合理梯度

羊城晚报讯 记者李婷婷报道：近日，佛山市招生办公室发布关于做好佛山市2025年高中阶段学校招生志愿填报工作的通知。据悉，佛山中考志愿填报时间为5月27日至6月3日，报名点审核志愿数据时间为5月28日至6月4日。

录取采用“结清一批，再启动下一批”

批次安排方面，佛山市中考录取依照“结清一批，再启动下一批”原则，招生部门按志愿设置的顺序，逐批次层次投档录取。提前批、第一批和第三批由市统一设定，第二批由各区设定，每批次内再划分若干个层次。具体安排如下：

提前批包括面向全市招生的3所市属普通高中卓越班或实验班、普通高中自主招生、市一中等11所学校特长生、其他面向全市招生的体艺特长生、市体校招生计划和中职本科贯通培养班。

第一批包括市一中等11所学校名额分配计划和普通生计划（含剩余招生计划）、面向全市和区内招生的公办普通高中普通生和民办普通高中公费生。

第二批包括面向区内招生的公办普通高中（含名额分配、普通生等）、民办普通高中自费生、职普融通试点专业（具体层次由各区设置）。第二批录取结束后，

名额分配为同一学校内按成绩择优录取

需要考生注意的是，考生志愿是录取的最重要依据之一，自觉维护志愿严肃性，佛山市实施基于分数控制线的志愿优先录取，即使高分考生如果志愿不合理也有落选风险。填报志愿时不同时批次层次之间，以及同一层次内不同学校之间，应有合理的梯度，并填报保底学校志愿，降低落选风险。此外，名额分配是同一初中学校内按成绩择优录取，不同初中学校之间录取分数没有可比性，符合名额分配条件的考生尽量填报名额分配志愿，提高被录取机会。

公办和民办学校实行属地招生和同步招生，考生志愿必须通过佛山市中考信息管理系统填报，第二批录取结束后，未被录取且达到补录资格要求的考生，可填报征集志愿参加统一补录。此外，务必注意学费标准，民办学校收费相比公办学校较高，应结合自身家庭经济情况谨慎填报。

市招生办还提醒，考生、家长尽量在官方权威渠道了解招生政策，以免被不良或错误的渠道误导。

导，警惕所谓的“专家”或“有关系”的“教育骗子”进行招生诈骗，如果发现问题及时向各级教育部门举报。凡是按志愿录取的，任何单位或个人不得更改录取的学校；录取后逾期不报到的，将视为放弃当年录取资格。

市招生办将统一编制《佛山市2025年高中阶段学校招生报考指南（电子版）》，及时发布招生计划，做好考生志愿填报的指导工作，届时敬请留意“佛山招考”公众号最新动态。

市招生办统一制订志愿填报草表格，各区各学校不得擅自修改，或以印制仅包含本区学校的志愿草表形式误导考生，所有志愿填报草表必须存档备查，严禁强迫考生报考指定学校的行為。

各区要保障考生自主选择升学权利和知情权，任何单位和个人不得以任何理由阻止或限制考生报考。坚决抵制违规招生，严禁教职员为各类违规行为提供任何便利。严禁以口头承诺、书面签约等方式提前锁定生源。

市总工会捐赠家电 促乡村焕新

将于24日在禅城开启家电补贴专场活动

羊城晚报讯 记者王泽宝报道：5月12日，佛山市总工会到禅城区南庄镇杏头村开展助力佛山“百千万工程”捐赠活动，向村内40名先进代表、困难职工捐赠一批智能小家电，推动乡村家电焕新升级。

杏头村是2025年佛山市总工会“百千万工程”定点联系典型村。自“百千万工程”实施以来，佛山市总工会持续深化定点联系工作机制，积极探索创新工作模式，通过建立常态化联络机制，保持与杏头村的紧密沟通，及时了解村委会集体经济发展的现状与困难；同时，以项目化推进的方式，精准发力，为杏头村的发展注入源源不断的动力。

为进一步激发消费活力，助力乡村振兴，佛山市总工会还联合京东家电商城，将于5月24日

至25日在京东家电东方广场店、禅城西环宇城店开展京东家电618提前购“百千万工程”家电补贴专场活动。

此次活动面向禅城区各职能部门和事业单位、南庄镇各街道以及南庄杏头村村民，补贴内容涵盖空调、彩电、冰箱、洗衣机、生活家电、厨卫电器等各类电器产品。通过工会支持、企业让利等多种方式，大力推动消费品以旧换新，切实增强广大职工群众的获得感与幸福感。

此次活动面向禅城区各职能部门和事业单位、南庄镇各街道以及南庄杏头村村民，补贴数量高达1万台（套）特惠商品。通过“厂家让利+政府补贴+京东百亿补贴”三重优惠叠加，为职工群众提供专属服务、家电团购专属补贴等优惠权益，让广大职工能以更实惠的价格享受到高品质的家电产品，提升生活品质。

湾区新闻部主编/责编 牛智杰 / 美编 张江 / 校对 姚毅

禅城石湾再添艺术地标 “创艺拾光”艺术社区亮相



联展现场 主办方供图

羊城晚报讯 记者黄松炜、通讯员江嘉仪报道：禅城石湾再添艺术地标。近日，“创艺拾光”艺术社区揭牌仪式暨“拾光矩阵——岭南艺态的跨界实践联展”开幕式在禅城区石湾镇街道举行。

据悉，“创艺拾光”艺术社区由石湾镇街道与佛山市艺术创作院牵头，联合佛山市美术馆协会、佛山市艺术文化创新协会、佛山市青年爱乐协会和爱乐合唱团共同建设，是一个融合多方力量的创新型艺术空间。现场，嘉宾为“创艺拾光”艺术社区揭牌。该基地同步挂牌广东省美协综合材料绘画与美术作品保存修复艺委会研创基地。

随着揭幕仪式完成，“拾光

矩阵——岭南艺态的跨界实践联展”正式拉开帷幕。

活动现场，爱乐合唱团带来的《茉莉花》合唱快闪与虎姨剧团的即兴戏剧表演交相辉映，艺术展厅内，陶艺作品与综合材料绘画形成视觉对话，咖啡香与墨香在空间中氤氲共生，营造出多种形式、多感官交融的艺术氛围。

这种对传统美术馆边界的打破，体现了“创艺拾光”的核心理念——通过艺术展厅、创艺工坊、音乐空间、跨界沙龙、戏剧匣子五大板块的有机结合，构建集创作孵化、展览展示、公共教育与产业转化于一体的全链条艺术生态。

作为石湾镇街道文化创意产业的重要支点，“创艺拾光”艺术社区的诞生与片区的整体跃

升同频共振。

据了解，近年来，石湾艺术事业与艺术产业深度融合、蓬勃发展。去年，第八届中国陶瓷创意周、城市格调大会与第41届佛山陶博会同期举行，吸引全球836家品牌参展，共开展50余场主题活动。当前，艺术家栖息地计划稳步推进，首批15间公房完成改造，第二批11间公房启动租赁，柒号陶仓研习基地持续开展培训，为艺术人才提供广阔舞台。

石湾镇街道相关负责人表示，未来，石湾将持续深化“艺术+产业”融合路径：一方面完善国际艺术家驻留体系，拓展陶瓷艺术的国际影响力；另一方面培育文化龙头企业，打造大湾区艺术产业创新极核。

报料热线：(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887

报料热线：83399153 15820644001

18520686355